
课    题： 10．1加法原理和乘法原理 (一)
教学目的：

1[image: image111.jpg]


了解学习本章的意义,激发学生的兴趣.

2.理解分类计数原理与分步计数原理,培养学生的归纳概括能力.

3.会利用两个原理分析和解决一些简单的应用问题.
教学重点：分类计数原理(加法原理)与分步计数原理(乘法原理) [image: image2.emf]�
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教学难点：分类计数原理(加法原理)与分步计数原理(乘法原理)的准确理解[image: image3.emf]�
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授课类型：新授课 [image: image4.emf]�
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课时安排：1课时 [image: image5.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image6.emf]�
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内容分析：
两个基本原理是排列、组合的开头课，学习它所需的先行知识跟学生已熟知的数学知识联系很少，排列、组合的计算公式都是以乘法原理为基础的，而一些较复杂的排列、组合应用题的求解，更是离不开两个基本原理，所以在教学目标中特别提出要使学生学会准确地应用两个基本原理分析和解决一些简单的问题[image: image7.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

对于学生陌生的知识，在开头课中首先作一个大概的介绍，使学生有一个大致的了解是十分必要的[image: image8.emf]�
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基于这一想法，在引入新课时，首先是把这一章将要学习的内容，以及与其它科目的关系做了介绍，同时也引入了课题[image: image9.emf]�
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正确使用两个基本原理的前提是要学生清楚两个基本原理使用的条件；分类用加法原理，分步用乘法原理，单纯这点学生是容易理解的，问题在于怎样合理地进行分类和分步[image: image10.emf]�
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教学中给出的练习均在课本例题的基础上稍加改动过的，目的就在于帮助学生对这一知识的理解与应用[image: image11.emf]�
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两个原理是教与学重点，又具有相当难度．加法和乘法在小学就会，那么，在中学再学它与以往有什么不同?不同在于小学阶段重在运算结果的追求，而忽视了其过程中包含的深层次思想；两个原理恰恰深刻反映了人类计数最基本的“大事化小”，即“分解”的思想．更具体地说就是把事物分成类或分成步去数．“分类”、“分步”，看似简单，不难理解，却是全章的理论依据和基本方法，贯穿始终，所以，是举足轻重的重点．两个原理，要能在各种场合灵活应用并非易事，所以，着实有其难用之处[image: image12.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：
    一次集会共50人参加，结束时，大家两两握手，互相道别，请你统计一下，大家握手次数共有多少？

某商场有东南西北四个大门，当你从一个大门进去又从另一个大门出来，问你共有多少种不同走法？

    揭示本节课内容：等我们学了这一部分内容后，这些问题会很容易解决[image: image13.emf]�
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而这部分内容是代数中一个独立的问题，与旧知识联系很少，但它是以后学习二项式定理、概率学、统计学等知识的基础内容[image: image14.emf]�
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从本节课开始，我们将要学习中学代数内容中一个独特的部分——排列、组合[image: image15.emf]�
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它们研究对象独特，研究问题的方法不同一般[image: image16.emf]�
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虽然份量不多，但是与旧知识的联系很少，而且它还是我们今后学习概率论的基础，统计学、运筹学以及生物的选种等都与它直接有关[image: image17.emf]�
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至于在日常的工作、生活上，只要涉及安排调配的问题，就离不开它[image: image18.emf]�
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今天我们就来学习本章的两个基本原理(这是排列、组合的第一节课，把这一章的内容作一个大概的介绍，能使学生从一开始就对将要学习的知识有一个初步的了解，并为本章的学习研究打下思想基础[image: image19.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

) [image: image20.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


二、讲解新课：
1.问题一

[image: image1.emf]�
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（1－1）从甲地到乙地，可以乘火车，也可以乘汽车，一天中火车有3班，汽车有2班，那么一天中，乘坐这些交通工具从甲地到乙地共有多少种方法？
分析：因为一天中乘火车有3种走法，乘汽车有2种走法，每一种走法都可以从甲地到乙地，所以，共有3+2=5种不同的走法，如图所示[image: image21.emf]�
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(1－2) 从甲地到乙地，可以乘火车，也可以乘汽车，还可以乘轮船[image: image22.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

一天中，火车有4 班, 汽车有2班，轮船有3班[image: image23.emf]�
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那么一天中乘坐这些交通工具从甲地到乙地共有多少种不同的走法? 

[image: image109.wmf]甲地
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分析：从甲地到乙地有3类方法：第一类方法，乘火车，有4种方法；第二类方法，乘汽车，有2种方法；第三类方法，乘轮船，有3种方法；所以，从甲地到乙地共有4+2+3=9种方法[image: image24.emf]�
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分类计数原理(加法原理)：做一件事情，完成它可以有n类办法，在第一类办法中有
[image: image26.wmf]1
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种不同的方法，在第二类办法中有
[image: image27.wmf]2
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种不同的方法，……，在第n类办法中有
[image: image28.wmf]n
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种不同的方法[image: image29.emf]�
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那么完成这件事共有 
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种不同的方法[image: image31.emf]�
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3.问题二

（2－1）从甲地到乙地，要从甲地先乘火车到丙地，再于次日从丙地乘汽车到乙地，一天中，火车有3班，汽车有2班，那么两天中，从甲地到乙地共有多少种不同的走法？

分析:因为乘火车有3种走法，乘汽车有2种走法，所以，乘一次火车再接着乘一次汽车从甲地到乙地，共有
[image: image32.wmf]326
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种不同走法，如图所示，
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所有走法：火车1──汽车1；火车1──汽车2；火车2──汽车1；
火车2──汽车2；火车3──汽车1；火车3──汽车2[image: image34.emf]�
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（2－2）如图,由A村去B村的道路有2条，由B村去C村的道路有3条[image: image35.emf]�
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从A村经B村去C村，共有多少种不同的走法？

[image: image110.wmf]A村
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分析:  从A村经 B村去C村有2步, 
第一步,  由A村去B村有2种方法,

第二步,  由B村去C村有3种方法,

所以  从A村经 B村去C村共有  2×3 = 6  种不同的方法[image: image36.emf]�
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4.分步计数原理(乘法原理)：做一件事情，完成它需要分成n个步骤，做第一步有
[image: image37.wmf]1

m

种不同的方法，做第二步有
[image: image38.wmf]2
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种不同的方法，……，做第n步有
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种不同的方法，那么完成这件事有
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种不同的方法[image: image41.emf]�
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5.原理浅释

分类计数原理(加法原理)中，“完成一件事，有n类办法”，是说每种办法“互斥”，即每种方法都可以独立地完成这件事，同时他们之间没有重复也没有遗漏．进行分类时，要求各类办法彼此之间是相互排斥的，不论那一类办法中的哪一种方法，都能独立完成这件事.只有满足这个条件，才能直接用加法原理，否则不可以.

分步计数原理(乘法原理)中，“完成一件事，需要分成n个步骤”，是说每个步骤都不足以完成这件事，这些步骤，彼此间也不能有重复和遗漏．

如果完成一件事需要分成几个步骤，各步骤都不可缺少，需要依次完成所有步骤才能完成这件事，而各步要求相互独立，即相对于前一步的每一种方法，下一步都有m种不同的方法，那么完成这件事的方法数就可以直接用乘法原理.

可以看出“分”是它们共同的特征，但是，分法却大不相同．

两个原理的公式是: 
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这种变形还提醒人们，分类和分步，常是在一定的限制之下人为的，因此，在这里我们大有用武之地：可以根据解题需要灵活而巧妙地分类或分步．

强调知识的综合是近年的一种可取的现象．两个原理，可以与物理中电路的串联、并联类比．

两个基本原理的作用：计算做一件事完成它的所有不同的方法种数[image: image44.emf]�
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两个基本原理的区别：一个与分类有关，一个与分步有关；加法原理是“分类完成”，乘法原理是“分步完成”[image: image45.emf]�
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三、讲解范例：
例1．书架的第1层放有4本不同的计算机书，第2层放有3本不同的文艺书，第3层放有2本不同的体育书，

（1）从书架上任取1本书，有多少种不同的取法？

（2）从书架的第1、2、3层各取1本书，有多少种不同的取法？

解：（1）从书架上任取1本书，有3类办法：第1类办法是从第1层取1本计算机书，有4种方法；第2类是从第2层取1本文艺书，有3种方法；第3类办法是从第3层取1本体育书，有2种方法[image: image46.emf]�
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根据分类计数原理，不同取法的种数是4+3+2=9种[image: image47.emf]�
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所以，从书架上任取1本书，有9种不同的取法；

（2）从书架的第1、2、3层各取1本书，可以分成3个步骤完成：第1步从第1层取1本计算机书，有4种方法；第2步从第2层取1本艺术书，有3种方法；第3步从第3层取1本体育书，有2种方法[image: image48.emf]�
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根据分步计数原理，从书架的第1、2、3层各取1本书，不同取法的种数是
[image: image49.wmf]43224
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种[image: image50.emf]�
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所以，从书架的第1、2、3层各取1本书，有24种不同的取法[image: image51.emf]�
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例2．一种号码拨号锁有4个拨号盘，每个拨号盘上有从0到9共10个数字，这4个拨号盘可以组成多少个四位数号码？

解：每个拨号盘上的数字有10种取法，根据分步计数原理，4个拨号盘上各取1个数字组成的四位数字号码的个数是
[image: image52.wmf]1010101010000
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所以，可以组成10000个四位数号码[image: image53.emf]�
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例3．要从甲、乙、丙3名工人中选出2名分别上日班和晚班，有多少种不同的选法？

解：从3名工人中选1名上日班和1名上晚班，可以看成是经过先选1名上日班，再选1名上晚班两个步骤完成，先选1名上日班，共有3种选法；上日班的工人选定后，上晚班的工人有2种选法[image: image54.emf]�
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根据分步技数原理，不同的选法数是
[image: image55.wmf]326
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种，6种选法可以表示如下：

日班                   晚班

甲                     乙

甲                     丙

乙                     甲

乙                     丙

丙                     甲

丙                     乙

所以，从3名工人中选出2名分别上日班和晚班，6种不同的选法[image: image56.emf]�
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例4．甲厂生产的收音机外壳形状有3种，颜色有4种，乙厂生产的收音机外壳形状有4种，颜色有5种，这两厂生产的收音机仅从外壳的形状和颜色看，共有所少种不同的品种？

解：收音机的品种可分两类：

第一类：甲厂收音机的种类，分两步：形状有3种，颜色有4种，共
[image: image57.wmf]3412
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种；

第二类：乙厂收音机的种类，分两步：形状有4种，颜色有5种，共
[image: image58.wmf]4520
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种[image: image59.emf]�
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所以，共有
[image: image60.wmf]122032
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个品种[image: image61.emf]�
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说明：分类和分步计数原理，都是关于做一件事的不同方法的种数的问题[image: image62.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

区别在于：分类计数原理针对“分类”问题，其中方法相互独立，用其中任何一种方法都可以做完这件事；分步计数原理针对“分步”问题，各个步骤中方法相互独立，只有各个步骤都完成才算完成了这件事[image: image63.emf]�
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四、课堂练习：
  1 . 书架上层放有6本不同的数学书，下层放有5本不同的语文书[image: image64.emf]�
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(1) 从中任取一本，有多少种不同的取法？

(2)从中任取数学书与语文书各一本，有多少种不同的取法？

解：(1)从书架上任取一本书，有两种方法：第一类可从6本数学书中任取一本，有6种方法；第二类可从5本语文书中任取一本，有5种方法；根据加法原理可得共有 5+6=11 种不同的取法[image: image65.emf]�
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(2) 从书架上任取数学、语文书各一本，可以分成两步完成：第一步任取一本数学书，有6种方法；第二步任取一本语文书，有5种方法[image: image66.emf]�
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根据乘法原理可得共有5×6=30种不同取法[image: image67.emf]�
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2. 某班级有男学生5人，女学生4人[image: image68.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


    (1)从中任选一人去领奖, 有多少种不同的选法？

    (2) 从中任选男、女学生各一人去参加座谈会，有多少种不同的选法？

解：(1)  完成从学生中任选一人去领奖这件事，共有2类办法， 

第一类办法，从男学生中任选一人， 共有
[image: image69.wmf]1

m

 = 5种不同的方法；  

第二类办法，从女学生中任选一人， 共有
[image: image70.wmf]2
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 = 4种不同的方法

所以, 根据加法原理, 得到不同选法种数共有   N = 5 + 4 = 9  种[image: image71.emf]�
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(2)  完成从学生中任选男、女各一人去参加座谈会这件事, 需分2步完成,      

第一步，  选一名男学生，有 
[image: image72.wmf]1

m

= 5种方法；     

第二步， 选一名女学生，有
[image: image73.wmf]2

m

= 4种方法；    

   所以，根据乘法原理, 得到不同选法种数共有  N = 5 × 4 = 20  种

由例1可知： 解题的关键是从总体上看做这件事情是“分类完成” ，还是“分步完成” [image: image74.emf]�
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“分类完成”用“加法原理” ；“分步完成”用“乘法原理”[image: image75.emf]�
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3.  满足
[image: image76.wmf]A

∪
[image: image77.wmf]B

=｛1,2｝的集合
[image: image78.wmf]A

、
[image: image79.wmf]B

共有多少组?

分析一:
[image: image80.wmf]A

、
[image: image81.wmf]B

均是｛1,2｝的子集:φ,｛1｝,｛2｝,｛1,2｝,但不是随便两个子集搭配都行,本题尤如含
[image: image82.wmf]A

、
[image: image83.wmf]B

两元素的不定方程,其全部解分为四类:

1)当
[image: image84.wmf]A

=φ时,只有
[image: image85.wmf]B

=｛1,2｝,得1组解;

2)当
[image: image86.wmf]A

=｛1｝时,
[image: image87.wmf]B

=｛2｝或
[image: image88.wmf]B

=｛1,2｝,得2组解;

3)当
[image: image89.wmf]A

=｛2｝时,
[image: image90.wmf]B

=｛1｝或
[image: image91.wmf]B

=｛1,2｝,得2组解;

4)当
[image: image92.wmf]A

=｛1,2｝时,
[image: image93.wmf]B

=φ或｛1｝或｛2｝或｛1,2｝,得4组解.

根据分类计数原理,共有1+2+2+4=9组解.

分析二: 设
[image: image94.wmf]A

、
[image: image95.wmf]B

为两个“口袋”,需将两种元素(1与2)装入,任一元素至少装入一个袋中,分两步可办好此事:第1步装“1”,可装入
[image: image96.wmf]A

不装入
[image: image97.wmf]B

,也可装入
[image: image98.wmf]B

不装入
[image: image99.wmf]A

,还可以既装入
[image: image100.wmf]A

又装入
[image: image101.wmf]B

,有3种装法;第2步装2,同样有3种装法.根据分步计数原理共有3×3=9种装法,即原题共有9组解.
4.从甲地到乙地有2条路可通,从乙地到丙地有3条路可通;从甲地到丁地有4条路可通, 从丁地到丙地有2条路可通[image: image102.emf]�
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从甲地到丙地共有多少种不同的走法？ 
答案：2×3＋4×2=14  [image: image103.emf]�
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五、小结 ：本节课主要介绍了两个基本原理，解题时应紧扣原理，弄清事情完成的前后经过，分清是分类还是分步，或分类中含分步、分步中含分类[image: image104.emf]�
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无论是分类、分步，关键是做到不重不漏 [image: image105.emf]�
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六、课后作业：  [image: image106.emf]�
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七、板书设计（略） [image: image107.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


八、课后记：   [image: image108.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


























_1076958626.unknown

_1139851942.unknown

_1140236740.unknown

_1140236741.unknown

_1139935557.unknown

_1139935623.unknown

_1139935649.unknown

_1139852227.unknown

_1108902868.unknown

_1139749185.unknown

_1139766977.unknown

_1108902911.unknown

_1108902910.unknown

_1076958676.unknown

_1108902857.unknown

_1076958636.unknown

_1076957660.unknown

_1076957689.unknown

_1076958611.unknown

_1076957675.unknown

_1076957594.unknown

_1076957614.unknown

_1076957562.unknown

